Territorialização, Conflitos de Interesses, Impactos regulatórios e Consórcios Públicos: Reflexões sobre o Planejamento e desafios para o Desenvolvimento de territórios e municípios brasileiros. 

Este editorial apresenta os artigos do primeiro quadrimestre do décimo volume da Revista Brasileira de Planejamento e Desenvolvimento (RBPD). Nesse número, assim como nos anteriores, os trabalhos trouxeram contribuições sobre o planejamento e o desenvolvimento, como é de praxe nesse periódico.

No primeiro artigo Fontes e Guidice apresentam o Impacto das condicionates e determinantes na avaliação de viabilidade ambiental no processo de licenciamento ambiental de hidrelétricas brasileiras. Em seguida Anacleto e Santos apresentam o artigo intitulado Logistics Managment of small cut-flower businesses: A brief overview of retail trade on the coast of Paraná-Brazil. 
No terceiro trabalho Fernandes e Vanconcelos abordam a Estratégia Saúde da Família: um olhar geográfico sobre o processo de territorialização em Aurora-CE.  Clavijo, no quarto artigo, trata dos Conflitos de interesses em torno de grandes empreendimentos urbanos: O caso do projeto Novo Recife. O próximo, Ghinis e Fochezatto retratam os Impactos regulatórios no desempenho econômico das empresas de saneamento básico no Brasil: estimativas com o uso de dados em painel, 1995-2017. 
No sexto trabalho Bernardinis, Straub e Pavelski escrevem sobre A caminhabilidade em cidades de pequeno porte: um estudo de caso na cidade de Prudentópolis. Em seguida, Gomes, Pandolfo e Frozza traçam um Panorama dos consórcios públicos para gestão de resíduos sólidos urbanos na região sul do Brasil. 
Por fim, no oitavo texto, Contador e Canciglieri Junior trazem um estudo intitulado Determination of Key references on product development using discarded material. 
 
Nessa edição há importantes reflexões sobre processo de territorialização, conflitos de interesses, impactos regulatórios e de consórcios públicos para gestão de resíduos sólidos, entre outras. 

Aproveitamos para agradecer a contribuição de todos autores e avaliadores e desejamos uma ótima leitura.  
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